

DOBROGEEA JUNĂ

*Vol de acum, strănați de un Stat, unde nu voiați arbitrar, ci numai lege, dreptate și încredințată de Națiune, hoști și cărmătorești.
(Din Proclamația Domnitorului, de la 14 Noembrie 1878)

DIRECTOR-PROPRIETAR

CONSTANTIN N. SARRY

ABONAMENTE:
Pe un an 12 Lei — Pe 6 luni 6 Lei
Fazați presți și învătători, 5 Lei
— Anunțuri și reclame după învătăli —

ORGAN AL INTERESELOR DOBROGENE

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
București, Str. Păstrașcu-Vodă, 3
Manșevolele nu se învătăză

Exportul cailor dobrogeni

La Ministerul de domenii, în urma unui raport al Prefecturii de Constanța, se studiază măsurile ce s'ar putea lua pentru oprirea exportului de cai dobrogeni.

În acel raport, după ce se amintea de cheltuielile făcute de Stat până acum, cu îmbunătățirea rasei cailor din provincie, se arată că producția acelor monte ar fi trecuți în Bulgaria și se opineză la luarea de măsuri pentru împiedicarea acestui export; iar Ministerul pare a fi convenit la această prohibițiune.

Nimic mai simplu și mai ușor de cât a închide la un moment dat granițele pentru cai dobrogeni. Mă mir chiar, la ce atâtea nevoie de studii! Ar fi din potrivă, până la un punct și o măsură de prevedere. Guvernele noastre, care nu numai că nu împiedică, dar încurajează chiar, exportul cărnii de vacă și al peștelui, — pentru ca să ajungem unde am ajuns, să plătim pe cea dintâi cu lei 1.40—1.60 kgr. și cu 1 leu 20 bani kgr. de caracudă, fără a mai vorbi de alte categorii de lux — par a fi găsit o soluțiune pentru eftenirea în parte a traiului: ne-ar îndemna să mănâcăm carne de cal!

Lăsând însă orice glumă de o parte, chestiunea se prezintă mai serioasă decât se crede. E exact că, Statul a făcut sacrificii reale cu înființarea și întreținerea mai multor stațiuni de montă, și cu organizarea de curse și expozițiuni în Dobrogea. Dacă însă prin acestea s'a urmărit îmbunătățirea rasei cavaline din provincie — cai de o rezistență neobișnuită, prezintă numai o insuficiență de talie, — nu este mai puțin adevărat că s'a căutat să se producă și cai de remonță, ceace s'a și realizat într-o foarte bună parte.

Ce urmează să se facă cu acești cai, dacă Statul continuă să-și procure, ca de regulă, cai de remonță de peste graniță, — și ce se va face mai ales, dacă se vor închide și granițele dinspre Bulgaria, care, singura, știe să prețuiască produsele și să încurajeze în mod real pe crescătorii de cai din Dobrogea? Și de ce Statul, care făcuse un felicit început acum 4—5 ani, a plecat din nou urechea la obișnuitele comisii de remonță, cărora le convin mai bine geambași din Ungaria și Rusia? Și de ce caii noștri preferați de Bulgari, nu ne plac nouă? Și oare într'un caz de război, când ni se vor închide toate granițele, de unde ne vom putea procura caii necesari?

Sunt întrebări acestora, la care nu încep răspunsuri convenabile. Și dacă Ministerul de domenii reflectează asupra chestiunii ridicate de Prefectura de Constanța, nu rămâne de cât: sau să lase granița dinspre Bulgaria deschisă ca până acum, ori să îndrepte comisiile de remonță peste Dunăre.

Dobrogenii nu știu nici să prepare, nici să mănânce conserve de carne de cal.

Const. N. Sarry

IN TRECUT

Un scurt și singur răspuns

Numărul cel mare al abonaților și cititorilor noștri, cum n-a avut până acum nici o foaie de provincie, — număr pe care îl constata bucurios în numărul său precedent — nu lasă, se vede, să doarmă pe nevropatul nostru confrate „Dobrogea Nouă”.

Astfel, ca într'un acces de isterie, dânsul ne înjură, în ultimul său număr, pe trei sferturi din bilunarul său „organ”. Să-i fie de bine!

Pentru noi însă, scâmbăiturile acestea nu numai că ne lasă indiferenți, dar mai mult, ne dovedesc, că suntem pe calea cea bună: Când adversarii te aprobă, să știi că ai greșit, și să-ți schimbi atitudinea, — a spus un om de stat Român, — și prin urmare nu de dragul unor imberbi ne vom schimba linia de conduită. Atât de apreciată astăzi, după o muncă de opt ani, de toată lumea românească sănătoasă la cap.

N'am răvnit și nu vom răvni la aplauzele clientelei „organului” naționalist. Să-i steargă mai întâi cu toții măsurile!

„Dobrogea Jună”

RETEVEIE

Săracul!

D. Drăghici, avocat din Tulcea, publică în „Lupta” un interviu luat singur.

Săracul! A ajuns să vorbească singur...

De cutie.

Organul ofițios al liberalilor din Tulcea, acot de sub conducerea nenorocită a surugieiului Nae Perju, nu mai publică articolele acestuia astăzi decât la „Cămin de scriitor”.

A ajuns, cum s'ar știe, amicul Nae, lăsat de cutie.

Diagiții lui Pe-Sta.

„Dobrogea Nouă” vine să ne declare că, până ce nu propunem, era o pace cu... diagiții. Hăi nevenenaste pomelnici confese, dacă crede că ne vom speria de diagiții unui Pe-Stănescu oarecare.

Greștii pravoslavnici

Lunea, vea apă căm este, vădând că amicul nostru Iosif Roman, ca ori ce bun creștin, la ziua de Vineres mere — și de restituirea a Domnului — făcea mătâni, a început să colportase că dânsul a băut, până la dat în brici.

Răutate și mișele!

Rezonalibil

De ce înțărca d. Pariano, vechiu crescător de vite, să sprească exportul cailor, provocând astfel o depreciere însemnată a acestui avut țărănesc?

Cu bună dreptate. Ei, care conțese apă de mult în animale, l-o frică, continuând exportul, că nu mai rămâne cine să-i voteze la apropiatele alegeri.

Geanăbet

TEODOR ZADIC

N'a intrat în deprinderile noastre să ridicăm înșuri de laudă pentru nimic; poate, mai ales, unde foarte rar s'a invitat câte o persoană, care, stăpână, mai mult ori mai puțin vremelnic, pe destinele și interesele locuitorilor acestei provincii, să se fi lăsat vrednic de o vorbă bună, de o despărțire care să deștepte păreri de rău.

Ca atât mai puțin am adresat vreo dată cuvinte de laudă ori de slavă nemeritate. Am lăsat pe săm pînă la judecarea judecătorii, pe cât mai cu puțință omenește. Drept și nepărțitorii... Cel mult, dac'am ertat pe câte un ticălos!

Dacă așa ne-au fost și ne sunt crezul și firea, nu înțelegăm totuși să trecem sub tăcere virtuțile unor oameni, cari au bine-meritat în recunoștința populațiunii copleșite din Dobrogea. Unul dintre acești puținți și cu atât mai de laudă, a fost d. Teodor Zadic.

Funcționar în administrația Județului Constanța de aproape 30 de ani, din cari cei mai mulți ca subprefect, d-a a demisionat pe ziua de 1 Aprilie din acest port spre a trece ca sub-inspector în Ministerul domeniilor. Fiecare, el, fostul nepot de pe timpurile lui Dali Alk. — sărac, ca-i drept, înconjurat însă de dragostea și recunoștința tuturor acelor, cari l-au cunoscut.

A avut multe calități fostul subprefect de Mangalia, dar în decursul pe acce, de a ști să-și refuze prietenii acce, unde vedea că s'au dreptate.

Un om cu situațiunea și relațiunile d-lui Zadic, ca să se decidă însă să plece dintr'un serviciu, care, a dovă-

dit-o, că i-a fost drag, tocmai acum aproape de sfârșitul carierei sale, trebuie să fi avut de suferit neplăceri și nemulțumiri din partea omului, care nu o dată a jînut să i-arate că-l urăște. Platitudinile țării ale d-lui Pariano n'au putut șterge din sufletul fostului său subaltern, amărăciunile și înjosirile, la care l-a supus și de rândul trecut și de rândul acesta.

Cu plecarea d-lui T. Zadic administrațiunea județului Constanța sufără o pierdere, pe care nu actualul prefect și nici acoliții d-sale, vor ști s'o repare.

Scrisoare deschisă

D-lui N. DUNĂREANU

Tulcea

Dacă îți răspund, nu plecarea de a sta de vorbă cu d-ta m'a determinat să fac aceasta, ci pentru a șterge surseala de om cinstit pe care înțerei s-o fărmit în juru-ți, prin injuri, furturi și calomnii.

În scrisoarea ce ai publicat în „Lupta” din 25 Martie a. c., zici că „Dobrogea Jună” de două luni te înjură pe d-ta și îl apără pe Administratorul pescărilor. Luorul — zici d-ta — e ușor de explicat: bășii aceștia sunt săraci, iar administratorul pescărilor bogat, și e de ajuns o jăcătură a acestui din urmă pentru ca să facă pe cei deia „Dobrogea Jună” fericiți. Se vede că d-ta nu ai scris nimic în viața d-tale, fără ca să nu „ciupești”. D-ta nu poți concepe un om, pus în serviciul unei cauze drepte și nu-ți poți închipui un organ, care, făcându-se secul opiniei publice scandalizate în urma injuriilor surugieiști ce ai adresat și adresezi mereu unui funcționar public, care nu se poate apăra și care niciodată nu va sta de vorbă cu d-ta — nu-ți poți închipui un organ sincer, o tribună liberă și independentă, de oarece, la d-ta totul e de vânzare.

Tu să declar deis început, că sunt mângulit de victoria ce am reperțat, făcându-te să semnezi articolele din „Lupta”, pentru ca să-ți pot răspunde.

Ca liberal ce ai fost și ești, zici că fi-ai găsit locul lângă d. I. C. Atanasiu. Cum s'ar știe, vădând glorie și parvenire, ai căutat să te apropii de un om cu situații și griji electorale; dar și aci, ai nemerit-o ca Ieremia cu oștea în gard și mă fac forte, d-le Dunăreanu, să-ți dovedesc negru pe alb, că d. Atanasiu, om cult și inteligent — nu după cum îl crezi d-ta — te-a expusent mai bine ca o oricare, au te poate suferi, și în surdă îl vei simți pioturul, la singura d-tale parte simțitoare.

De asemenea, dacă dorești să afli cum ești apreciat în cercurile d-tale, iarăși îți pot dovedi negru pe alb, că ești individul incompetent, de cea mai crasă obrăznicie... etc. Și notează că acestea sunt părerile unui copleș și d-tale de redacție.

În scrisoarea d-tale te plângi de Administratorul pescărilor, zicând că s'a dus la București și că ar fi spus că traducerea nu sunt ale d-tale, cu toate că știa — spui d-ta — că timp de cinci ani neîntrerupt, ai învățat limba rusă, plătind din leașa d-tale, profesor.

Iarăși înțexat! Nu mă erijez în apărător al d-lui D. G. Ionescu, dar datoria cinești mă face să-ți spun, că nu d-ta a spus aceasta. Dacă ai citit penultimul număr din „Dobrogea Jună” — și l-ai citit cel dintâi, căci te-am văzut cu la librăria d-lui Malosehijk — ai văzut acolo că eu, am spus că traduceriile nu sunt ale d-tale.

Afirm și astăzi că ai furat munca lui Atanasiu Moruzov, dăd-o publicității ca a d-tale, după cum ai furat și partea materială ce i se curcună acustului, tu urma vânzării traducerilor. Ca să fiu sincer față de d-ta, te înțeleghez că chiar acum, când citești aceste rânduri, la o tipografie din București se lucrează cu activitate la editarea noului lor, cari zici că sunt traduse de d-ta; cte vor apara având ca traducător pe d. Al. Moruzov, iar Academia Română va avea să se pronunțe. În ce privește afirmația d-tale, cum că 5 ani ai învățat limba rusă, plătind din leașa d-tale profesor... iarăși înțexat: cinci ani și-a predat limba rusă aceliși d. Moruzov, nu-l ai plătit nici un ban și nici astăzi nu ești capabil să traduci singur nici o propozițiune.

Pînă aci, am vorbit de seria furturilor ce ai comis; și trec acum la seria injuriilor și calomniilor.

Eu, om mic după cum mă numești, pentru că am îndrăznit să te arăt opiniei publice în toată lădoasa la golițune, am fost calificat de d-ta cu epitetul de: gâlnar, gnoșoiu societății, derbedeu de calomn și alte grașonități „Dunăreanu”.

Știu fiind opiniia sufletului d-tale, nu mă puteai servi mai bine decât astfel. Dar, nu l-ai mulțumit numai eu atât. Ai jînut cu mine peș și deși te abuzai și, îndrăznind opinia publică în serare, ai căutat să mă arși conștințat de Tribunalul de Tulcea. Născut și crescut tot în acest org, sunt prea bine cunoscut și în țara Jună și în localitate știe că procesul de care vorbești este în curs, iar eu sunt în speșia. „Așa dar, pentru că



Inteleptul Suveran, Care a știut să dea țării românești liniște și înflorire înăuntru, și să-i asigure respect în afară; Marele Căpitan, Care, în fruntea vitejilor Săi ostași, a putut să redea patriei-mume pe flica ei răslățită, Dobrogea; Părinte bun și drept, Care a veghiat și veghiază zi cu zi la buna-stare și apărarea Dobrogenilor în privira unor cărmuitori puțin temători de Dumnezeu și legi. — Împlinește astăzi vârsta de 73 de ani.
Cei mulți înaintea, în sănătate, pace și fericire.

„DOBROGEEA JUNĂ”

CONFERINȚELE ÎNVĂȚĂTORILOR

TULCEA

Am comis o calomnie prin presă arătându-mă opiniei publice ca condamnat, vei răspunde în fața Curții din Galați, pe care am și sesizat-o.

Dar, pentru că veni vorba de cinste, pe care deși n'ai răguși — dar ai căutat totuși să mi-o conțegi, te întreb d-le Murdăreanu:

- 1) Sub prefectoriatul d-lui Atanasiu, cine a primit vreo dată 2 000 lei, ca să întocmească monografia județului, pentru ca încaștă banii să nu fărăză nimic?
- 2) Sub ministeriatul d-lui Harț, cine a trimis 1,000 lei, pentru ca să fărăză descrierea Basarabiei și nu a fărăz-o?
- 3) În cancelaria liceului din Tulcea, cine a amenințat pe vre-un profesor, că dacă nu-i face pe plac, va scrie o noută în care să-l injure?

4) În Botoșani, o fată de familie cinstită, cui refuzat-a vre-o dată să-i satisfacă peștele beștieal? După aceasta, cine a scris o noută în care terfalea acea familie?

Dar... mi-o scărbi și mie de câte ai la activ! Încheind preștrea scrisoare, mă fericești că pu pot și-ți exprim sentimentele de stima, pe cari nu le-am avut niciodată față de d-ta.

Deiastru

CRONICA ILUSTRATĂ „NAȚIONALISMUL” ÎN DOBROGEEA



Iorga. — Ai citit ultimul număr din „Dobrogea Nouă”?
Cuză. — Am văzut-o la redacție. „Vitejii Românești”. În vîntu-lui țitarea, care a aruncat-o jos, spunând: „Nostalgie ca și în Filozofia lui Hana”.

Săptămîna trecută, au avut loc și la Tulcea conferințele anuale ale învățătorilor din județ. La biserica ortodoxă s'a oficiat un te-deum în prezența autorităților civile și tuturor învățătorilor din județ, în frunte cu rectorul școlilor d. Sp. Huma. După aceasta, cu toții în corpore au mers:

La Școala No. 4

D-l rector școlar Sp. Huma luînd cuvîntul a spus că din cele mai vechi timpuri națiunile au urmărit, prin organele lor de lumină, de a îndrepta pe fiil lor către dezvoltarea și formarea personalității, care să armonizeze cu conștiința de neam și de origine, de a-i îndruma către o cultură morală și către adevăr, de a le înălța sufletul, și forma inima, pentru spărarea patriei lor; de a le îndrepta toată activitatea către o muncă cinstită și rodnică și către economie, fără de care nu se poate conține puterea de rezistență a individului, a familiei și deoi a națiunii. Urmărirea acestui ideal, a făcut din străbunii noștri Romani, o glorie a tuturor neamurilor, ridicându-i la rangul de „popor împărat”; iar când au părăsit această cale și au căutat în brățele desfrăului și risipei, au toată cultura lor, existența lor ca stat și ca națiune a început să fie serios amenințată de un popor mult mai mic, dela gurile Dunării, dar care era plin de dragoste de țară și de dor de mîrire. A trebuit însă o trecere a poporului român, sub mâna marelui împărat Traian, al cărui suflet nobil și curț a servit de cel mai puternic tuș, pentru a șterge și a înfrînge puterea viteazului general Decebal și a poporului său. Din contopirea urmașilor acestor mari oameni, s'a născut poporul nostru românesc, băgat de seară de a fi în vezi, pe valea Dunării, pîda vie de dragoste de neam și de moșie; de a arăta tuturor neamurilor, că în pieștul fiocării, evănește o inimă de Traian și Decebal. Nu mulțimes de oameni ce

ROLUL PREOTULUI

Care este chemarea preotului și cum trebuie să lucreze el în biserică și societate, pentru a fi respectat

II

Am văzut până acum pe preot ca factor moral, acum să vedem cum trebuie să se purta el ca factor social și economic pentru a și împlini chemarea sa. Ii vom considera pe preot ca și pe pășă acum ca un adevărat părinte al păstorilor săi și în acest caz el este dator a se ocupa nu numai de trebuințele sufletești dar și de cele trupești ale acestora. Așa dar li va interesa starea lor culturală, starea sănătății și starea gospodăriei lor. Deci și acum va da ajutorul său pe lângă încredințele pe care le face statului pentru luminarea poporului. Va vorbi acestora despre folosul culturii și alături de carte; li va îndemna să-și dea oțelii la școală, apoi și mai departe la învățarea unui meșteșug, explicându-le care este folosul cunoașterii unei meserii după înțelesul său: este brățară de aur. Va lua cuvântul în conferințele ce se țin cu acest scop și va îndemna pe auditori să asculte sfaturile cele bune. În acestea va vorbi și de îngrijirea sănătății arătând cum se poate cineva feri de orice boală și cum curățirea și curățarea ajută sufletului să fie de folos. Apoi preotul are și mijlocul de a controla cum sunt aduse la îndeplinire sfaturile sale; oăci în vizitele pastorale pe care le face la începutul fiecărei luni, mergând cu botenul el poate lăuda în vorbe de înșurjare pe acei care l-au ascultat și țin casă în perfectă ordine și curățenie, precum asemenea poate să dojenească părințele pe acei care sunt nepăsători și fără a îngrijii de locuința lor. Cine nu știe bunică că sunt locuințe de oameni ale căror ferestre sunt prînse cu ouș și căptușite cu hârtie sau lipite cu oouș și care nu s'au deschiș cu aer. Acolo aerul este stricăt nefiind primenit mai ales iarna, acolo soarele nu intră și umezeala nu se sfârșește, întregind ur cub prielnic microbilor foarte periculoși și diferitelor boale. De aceea să nu ne mirăm de ce se văd atâtea boale pe la casele noastre și de ce mortalitatea este așa de mare. Ei bine, cu drept cuvânt nimeni nu poate interveni în asemenea cazuri mai ușor ca preotul. Medicii mai azevoe au prilejul a cunoaște aceste locuințe negrijite, căci foarte rar sunt chemați; dar preotul tot deună le vede și nu trebuie să treacă cu vederea asupra acestei stări de lucruri. În anume cazuri el este dator a comunica autorităților spre a se lua măsuri sanitare.

Dar mai ales în timpul de boale contagioase e dator a sfătuși pe păstorii săi să se feresească de contactul cu bolnavii, pentru a nu duce boala și în casa lor și a lua măsuri de dezinfectare. Le fine de câte ori nu are prilejul preotul a da sfaturi bolnavilor, din cunoștințele sale medicale și este dator să a facă aceasta când e trebuință, iar în cazuri mai periculoase să îndemne pe bolnav să cheme pe medic.

Acestea spuse nu mai rămâne a vorbi despre rolul preotului ca factor economic în societate. Acest punct din activitatea lui este foarte important. Cias din noi n'a observat cum din sălcie se nase multe deprinderi rele și cum întinerul sau lipsa de cultură se țin, pe unele populațiuni sărăce. Ajutând la îndreptarea stărei de lipsă a unui om, li s'ajută a se scăpa și de relele care o înțețeau.

Pe urmele burei stări materiale vine și buna stare morală, culturală, fizică. Pentru aceasta foarte importantă este chemarea unui preot în mijlocul unei societăți scăpătate din cauza lipsei. El se va gândi mai întâi de unde provine stăcia. De multe ori aceasta se naște din neînțelepciunea, din lene, din risipă,

din băgie, din nenorocire rare ori din alte cauzi. Preotul ca și medicul cel dactonic, va căuta să combată cauzele sălciei în diferitele cazuri. După ce va reuși a smulge rădăcina la primădie, înălțându-l diferitelor vicii și săderi, stănei starea materială a păstorilor, dela sine începe să se îndreptese. Dar e bine înteleș că preotul nu se va mărgini numai aci; el va merge mai departe căutând oare ar fi căile prin care o gospodărie să înflorosească. Cât de ușoare și de sigure sunt aceste căi și mijloace! E vorba numai de cumpă și de priocpere. La țară mai ales e neapăs de condamnabil obiceiul pătruns de curând de a părși industria oasnică și a cumpăra totul de la țârguri. Lucrurile de îmbrăcăminte și podobe ce se făceau altădată în casele sătenilor, acum se cumpăra din țârguri, de multe ori de pe la oarezi înșelători, astfel că se dau o mulțime de bani pe lucruri slabe, ne-trainice și chiar urâte. Cine nu e de acord că împeștrările ce au venit de la oarezi la ste sunt cu mult inferioare portului țărănesc din lucruri făcute în casă? Odată cu introducerea acestor lucruri aduse de la țârgoveți a dispărut lucrarea în casă a țestătorilor de lână, de bumbac, de căneșă și de in; a dispărut cultivarea plantelor textile, creșterea oilor, și creșterea viermilor de mătase, care aduceau foloșe bune gospodărilor sătești, dându-le nu numai îmbrăcăminte necesară și podobe, dar și un izvor de căștig. Față cu această neobișnuită stare de lucruri se înteleșe că preotul va interveni pentru îndreptarea săului. El va atrage atenția păstorilor că ce le înșelicează mijloace de căștig și mai ales ce folositoare sunt economiei sat-fel de ocupațiuni, ca industria cu plante textile. Căneșă și inul și mai ales creșterea găncăilor de mătase și procurarea mătăsii din creșe se pot face așa de frumose țestături sau se poate vinde cu un bun preț. Un alt mijloc de îmbunătățire a venitului din muncă, este îngrășarea pământului de agricultură, cu gunoai de la vite, pe care mulți săteni au obiceiul s-l arunce pe la marginea satului prin șanturi și s-l la foc. Se înteleșe că preotul e dator a face atenți pe săteni asupra faptului că pământul se istovoește și el prin muncă, întocmai ca un om fără hrană și că are și el nevoie de un îngrășământ, care este gunoai. Va da el înșuși pildă îngrășând pământul unde cultivă cereale sau legume. Prin multe locuri sătenii lasă nelucrate și pline de bălării grădinele lor, pe când ei cumpăra cu banii grei sarzavaturile necesare de la Bulgari, sau în casuri și mai rele îndură cea mai condamnabilă lipsă. Tot rolul preotului este și săi să intervină arătând sătenilor ce mari foloșe ar avea din cultivarea grădinilor și cât de mult i-ar ajuta la scutirea cheltuielilor. Va căuta chiar la nevoie să țină conferințe cu scopul acesta, să dovedească prin fapte și mai ales prin exemplul său, cât căștig poate avea un gospodar dintr'o grădină bine îngrijită și cu legume și sarzavaturi necesare casei. precum și cu pomi roditori. Dezvoltarea fizică și oprirea pe loc a dezvoltării sătenilor sunt legate de aceste lucruri; vor avea și ei la vremea lor o poșmă cu care să se îndulcescă, ori roade cu care să și îndestaleze copiii. Din fructe se fac conserve pentru isară și gospodărul harnic nu duce nici odată lipsă și nu se va plânge de greutatea posturilor, cum vooș să afirme unii neconșcători și adevăraților onase. Da, intrădevar, neconșcătoria, căci degenerarea și sălbiciunea se observă acolo unde nu sunt în casă nici cele mai trebuințoșe alimente, cum e fasolea, cartofi, varza și celelalte legume, și unde nu se întănește nici un fruct nici în starea lui naturală nici în forme de conserve. Acolo se simte nu lipsa de carne sau greutatea postului cum vor unii să suspină, dar acolo se simte lipsa de hrană de orice fel. Deci și acolo e rolul preotului a

— Eu vedeam cum i se agita pieptul, cum tremurau colțurile buznelor ei, cum obrajii ei tineri se scooperă de roșeața pudoarei și cum privirea ei căutată scântea de patimă.

— Mă arunca în brațele ei... dar acum se întâmplă ceva teribil, ceva nedefinit și care nu corespunde cu viața noastră a omenilor.

— Zămbetul ei era mort, gura îi era rece ca ghișta, în pieptul ei se auzeau sunet metalic, în brațele mele corpul ei era ca un trup fără simțire, iar în privirea ei scântecetoare, văzui un abis patimă.

— Indată înteleși nebunia și înșelarea mea. Toate extazele, toate transportările toate visurile și speranțele mele, totul era distrus într'o clipă, nimit de cuvântul pierăktor al destinului. Ea, desiluită, lovi cu fulgerul corpul meu și aze în el tot ce era acolo măreț și sfânt, distruse tot ce susține în mine pe omul demn. Totul, totul dispăruse într'o clipă și pentru tot dinuz.

— Disperarea dă naștere la altă disperare. Din sinea legăului, la fiecare pas mă isbește răstăcirea vieții omeniești. Desertăciunea vieții azeștiea ni se înfățișează cu atâtea nerezăcări, în că sunt revoltat până în adâncul sufletului în contra tuturor pătelor ale îndrăgăneșiei și în contra tuturor speranțelor ei. Nu există nimeni! Scutură și ori care idențitate și va conveni în cele din urmă că acestea sunt năimiri deșerte. De, și cum n'ar fi o crimă pentru societatea actuală, înfărdată în mizerie, în ignoranță, grosolană, fărâncioasă și sălăci, să se glăndească la deșeluri, la adevăr și chiar la nemurire! De ce n'am fost lip-

— Nu trebuie să uite preotul și cultura a binelor. Era odată vremea când în sit de minte, ca să nu beam paharul acesta atât de el înșutor! Unde-i puterea supremă! Unde-i o ediță?... El voi să sară în picioare dar nu putu și căzu în șeterănt. Era nemigost. Față li era pildă ca până și din el sufia răcoala neînșufleșită, cunoscută de Orjanovski. Acesta privi mult la el, cu o căntătură tristă, iar buzele-i șopteau cuvinte nelțeleșe. Afară se luminase de zină și o-dăia se umpluse de o lumină purpurie, revărsată de razele soarelui ce răsărea. Razele căzând pe față lui Covenco și a lui Orjanovski și negăind pe buzele lor sămbete, alunecară oare cum ofenaste și se ascunseră cu repeticiunea în săbeșța pernelor.

B. COMPANEITZ

MAȘINI AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE

CONSTANȚA - MEDGEDIE - CERNAVODA

Cultivatorul „VENZKY”



Cele mai veritabile cultivateoare

interveni pentru îndreptarea săului. El va sfătuși pentru cultivarea cartofului și a celorlalte trebuințoșe, după cum am spus. Va face să înțeleșă pe toți că este cel mai mare păcat și cea mai mare rușine ca un gospodar să-și lase în pârșare o grădină destul de spațioasă și el să îndure cea mai grosavă lipsă.

Venind la creșterea vitelor și a pășturilor de curte ca un mijloc de îmbogățire, preotul poate să insiste mai ales asupra modului de îngrijire și de explotare. Sătenii noștri nu numai că nu știn să îngrijesească, dar nu știn chiar nici să se folosesească de bunurile lor când le au. Ei dau pe nimic onale, pășturile și produsele lor de la animale. Carnea și grăsimele le cheltușe cu cea mai mare condamnabilă neșocioșere. De oare ce este întâi necesar a avea și apoi a administra și a se folosi de ceea ce ai. Preotul va sfătuși pe păstorii și știn ce trebuie să facă mai întâi pentru ca să aibă. El le va vorbi despre îngrijirea animalelor, de curte și în legătură cu aceasta despre nutrețuri. Va sfătuși mai cu seamă asupra marelui folos ce li au în gospodăria cultivarea plantelor de nutrețuri artificiale ca lucerna, trifoiul, borgeagul, etc.

E foarte înșadabil obiceiul ce au unii preoți pe alocurea de a sfătuși pentru acordarea unor premii, acestora dintre săteni care au gospodărie mai chivernisită, sau vite mai frumose, sau păștri de curte, sau care cultivă cartoful. Tăra noastră se producea foarte multă miere și ceară.

Pe vremea aceea osmenii aveau și cele mai renumite vite și cei mai frumoși cai. Dar azi acele vremuri au dat înapoi și trebuie, nu să-le plângem, dar cu toții să șărim pentru a îndrepta săul și să înșini lipsă. Ce e mai ușor de căt creșterea albinelor? Și ce este mai dulce ca miera și mai bună să ca ceară? De aceea preotul merită multă laudă când reușește a convinge pe căt mai mulți din păstorii săi a se deda la creșterea albinelor. Vine acum rândul înfășăririi tovarășilor pentru scopuri de păstrare și la toate acestea preotul este chemat să fie în frunte. Nu mai lărgesc cuvântul asupra acestor instituții de care-oe toată lumea e azi convinsă de folosul lor.

— Iată deci chemarea preotului de a fi în frunte la tot lucrul bun. Iată-l lup-

tător pentru aducerea la îndeplinire a îmbunătățirilor necesare poporului nostru și învățător al celor neștiutori. Iată-l părinte sufletesc și trupeș al creștinilor, aprijinitor și luminător sufletelor doctore și tămăduitor al suferințelor și grăitor al suferințelor divine. Acestea făcându-le după cum am zis, el își atrage laude din partea autorităților sale și din partea lumii își câștigă stimă și respectul, e ascultat și venerat de păstorii săi, și după toate acestea vine răsplata.

Ce laudă mai mare din partea statului și a lumii ar lipsi unui asemenea factor luminător, care o răvnă ar luea toată viața sa pentru binele poporului său? Mai mare este însă plata de la Domnul pentru acela ce ar putea să sâcă împrennă cu Apostolul: „Lupta cea bună m'am luptat, credința am pășit, drumul am făcut. În sfârșit îmi este pășărită coroana îndreptășirii pe care mi-o va da Domnul în ziua aceea” (Ep. Timotei g. IV. Vers. 7).

Paroh Preot Andrei R. Popescu
Com. Cloșani, Jud. Constanța

INFORMAȚIUNI

Redactionale
In vederea unei cauze superioare și în urma deslășurilor exprase ce ni s'au dat de către înșuși autorul articolului „Răspuns la o mișelie”, apărut în ultimul număr al zărilor „Conservatorul Tulcoi”, renunțăm de a mai face ve-o întâmpinare și socotim incidentul închis.

Familia Regală
M. M. L. L. Regele și Regina au luat reședința la Sinis, până la 8 Mai. Micii principii se găsesc la Constanța. A. S. R. Principesa Elisabeta, după câte va zile de ședere în Constanța, s'a înșopiat la Cotroceni.

Noul minist
D-nii Petre Carp, Alex. Marghilom Nicolae Filipescu și B. Delavranos, demisionând, președinția consiliului de ministri a fost oferită d-lui Titu Maiorescu. d. C. C. Arion a fost numit ministru de interne, păștând și interimatul ministerului cultelor, d. general Argenteanu a fost numit ministru de răzbeș, iar d. Ernil Pangrati, al lucrărilor publice.

Parlamentare
Corpurile legislative au fost închise eri.

Politice
A intrat iar căștia printre liberalii din Constanța; de oști dată bănușile și intrăgile sunt parșite în patria frunțășilor de origini autohtone.

Se știe că, Vinerea dinaintea Paștilor, d. Ivan Roman a fost eroul unui scandal în Constanța, scandal asupra căruia vom reveni cu detalii în numărul viitor. Acestă iepănuș a fost aduș la cunoștința d-lui Brătianu, șeful partidului, care la venirea d-lui Roman în Capitală, cu ocazia ultimei întruniri a opoziției, l-a conșiliat la deșășuire cu cuvintele: „Observăți, pe înșeșoșala de aci, să nu vă calce vreunul din șofeurii cu pricina”.

In cercurile „romaniște” se atribușe unuia din doi: d. Bemlerly sau A. Rainof, acest denunș către d. Brătianu, — și de aci... fine-te pânăș, să nu te rupi.

D. Bădrăruș, primind delegații din Tulcea și Constanța, a ținut să le spună că, în actuala situație politică nu vede altă soluție de căt o concentrare conservatoare.

Ar fi fost să istovească zădărnice pe Techeș Ionescu, dacă M. S. Regele li încredinșă acum puterea. Credeți că atâtea persoane cu trecut și avere din actualul partid guvernamental, ar fi primit cu mânăș în buzunar

o formațiune pur țechistă? Trebuia să stăm în permanență cu baionetele în arme, — și după trei luni ar fi trebuit să plecăm în condițiuni dezaștroșe.

Absolut autentic.
Decretul de expulzare al d-rului Ra-covsky a fost revocat. Oștionișe cetățeniei sale urmează să fie discutată și hotărâtă de comisiunea de drepturi din Constanța, săptămâna viitoare.

Cu ocazia unei votări reconșterii sale d. Tone Tochy, șeful conservatorilor din Hârșova, a dat în șeșeșă seară, două banchete: una de cl. I. la d-sa aceeași și alta de cl. II la biserica Popes, la care n'a participat de căt șeșeș minute. Această repartizare pe clase, fără știrii și conșimțământul celor invitați, a ridicat serioșe protestări, așa că d-sa a mănșat numai în șughițari, la banchetul pe care l-a onorat mai mult, cu prezența d-sale.

Drepturile Dobrogeilor
Cu prilejul confirmării calității de cetățean român înaintea celor două comisiuni dobrogeșe, eliberându-se de către Societatea Macedo romană din Capitală, celor interesați în casă, certifice de naționalitate plătite și falșe, și cum lucrul acesta, de astfel denunșat de noi la vreme, a șjuna acum de notorietate publică, a fost convocată pentru ziua de 11 o. o adunare generală a comitetului de 35, în care urmează să se discute această chestiune.
Se prevede o ședință furtunoasă.

Domeniale
Pornit pe calea concesiunilor, d. Lahovary a hotărât să redeș și pământurile depozitate ale funcționarilor afilțori azi în Dobroge, cum să și reguleze situațiunea terenurilor luate de oșfieri pe numele membrilor familiilor lor cum și cele ale văduvelor și minorilor.

Flori de lămâță
Așăm cu multă plăcere logodna mult simpăticei d-re A. D. Șteșes, fiica marelui proprietar și prietenului nostru D-tru Șteșes, cu d. Nicolae Chiresco. avoșt, a fost primar al orașului Cernavodă.
Felicitările noastre sincere.

Numiri
D. Aurel Vulpe, fost magistrat, a fost numit avoșt al Statului în jud. Constanța, în locul decedatului G. Tătaru.

Funerare
Înregistrăm cu adâncă părere de rău înșetarea din viață a amicului nostru George Tătaru, fost avoșt al Statului în Constanța.
Tătaru moare în floarea vârștei și nu însă în ură și de căt șeșeș unanime.

Duminiuș treoută s'a oficiat la Medjidia un parșetare pentru odihna sufletului mult regretatului Petrică N. Șteșes.

S. M. R.
În urma bombardării Dardanelor de către flota italiană, Partida dispunând înșchiderea abștanșiei, cursele vapoșrelor S. M. R. pentru Smirna și Alexandria, au fost înșterpse.

Directiunea generală a Porturilor și Căilor de comunicație pe apă
Serviciul comunicației și explorației porturilor Maritime
A V I Z
Se știne la cunoștință că la atelierele Serviciului Porturilor Maritime din Constanța este șevos de lucrători: Aramari, Arșutari, Montatori, și Dulgheri.
Doritorii se vor adrese în șerie sau se vor prezenta la atelierele S. P. M. din Constanța.

P. ȘAPIRA
Furnisori Curjel Regale
CONSTANȚA. — 17, STRADA CAROL, 17

RECOMANDĂ MARELE SAU MAGASIN CU
CEASORNICARIE
BIJOUTERIE
ȘI OPTICĂ

ca cel mai bogat asortat din toată Dobrogea

Vinde cel mai estin

Se găsesc mărfuri dela 50 bani la 2.500 lei bucata
Cadouri pentru logodne, nunți și delectări

LA ȘAPIRA se vând și bilete ale
Loteriei Regatului Român
Orca comandă se poate efectua și prin poștă
Prospecte gratis la cerere

MAGASIN DE INCREDERE

VIZITAȚI
BAZARUL ENGLEZ CONSTANȚA
Instit de
S. G. FOUNDOUKAS
Str. Carol No. 20

Nou asortament de diferite articole de lux și de viață

Parfumerii fine, Marochinării și galanterie, Articole și Bijuterie, Bici-clete, Gramofonane, Case de fier și mașini de cusut engleze și pianine.

CU PREȚURI REDUSE

A sosit un nou transport de stufe Engleze
— pentru sezonul de toamnă și iarnă —
Vizitați la rate lunare și în cel mai avantajos mod

VINTILĂ I. BERBERIANU
AVOCAT
Constanța. — Str. Cuza-Vodă

Mărfuri bune și Prețuri mici
PETRE POSTELNICIUL
Cafetăria la „FURNICA”
Str. Carol No. 144

LABORATOR SPECIAL
pentru
Producția a tot felul de
articole pentru Cafetărie

BOMBOANE EXTRA-FINE
asortate cu fructe ca la Bucoșeni
— cu lei 4,50 kgr. —

Bomboniere elegante, fructe cristalizate, ciocolaterie, etc.

CAMPANIE
Cognacuri, Romuri, Vinuri, Melange, Mădara
Marasla, Vermuth, Torina, etc. etc.

Se vinde cu cele mai mici prețuri
SERVICIU CU LITEL TOT FELUL DE BĂUTURI

Cosozaci, cuglaci, corcuzi cu suc, uzo și păști moldovenești

Zilele prajiturii proaspătă, 8 băcuți la un leu
luate în pachet

DROGUERIA MEDICINALĂ
ALEX. I. HELDENBUSCH
CONSTANȚA (sub Hotel Regal)

Mare depozit de droguri și articole de parfumerie

Apă de colonie cu kilogramul
calitatea cea mai fină, Articole de băut, Appa-
rate și articole de fotografieră, Vată, panna-
mente, Articole chirurgicale, Esență de parf.,
muri cu gramuri din fabricile cele mai renumite
precum și toate articolele din această branșă
pentru uzul caselor

Essență de oțet calitate garantată,
Saramură pentru stropitul viilor
Creolină, Acid fenic negru și toate
articolele necesare p. tratamentul vitelor

FRATII RIZESCU
No. 188. — STRADA MANGALIA. — No. 188
— Căut proprie —

DEPOU de VINURI și BĂUTURI SPIRTOASE
FABRICA DE PÂINE. — FRANZELARIA

SUCURSALA:
No. 214. — Strada Carol. — No. 214

BIUROU TEHNIC DE ARHITECTURĂ
ING. CRISTO V. SOTIRIU și JOHN HENRY CARUANA
— ARHITECT — — MECANIC —
CONSTANȚA
Telefon 142 — No. 12, Str. Carol No. 12. — Telefon 147

PLANE — DEVISE

— Se execută planșe de construcții în orice stil și în timpul cel mai scurt —

INTREPRINDERI DE CONȘTRUCȚII, MODIFICĂRI ȘI REPARAȚII

Instalații de apă, canalizări, caldiferă, etc., cu personal special, în general
cel mai elegant și solid

Specialitate de „BILLABY IGERIC” pentru pardoseli, pereți, etc.
CONSULTAȚII ȘI DEVISE GRATUIT

„ELECTRICA”
Societ. Română pe acțiuni (fost Lahmeyer) București
— Reprezentanța pentru Dobrogea —

Instalații complete de lumină și forță electrică, mașini și motoare electrice,
precum și instalații electrice, Ventilatoare electrice

Secțiune specială pentru executarea instalațiilor electrice în Construcții
Depozit permanent de toate materialele necesare pentru execu-
ția instalațiilor cu toată siguranța

Serviciul de montaj, conducere de către un șef-monteur brevetat din București;
minutul în cazuri urgente imediat la dispoziție. — Pentru lucrările noastre
garantăm cea mai bună și curată execuție și cea mai mare siguranță la
timpul de executare

Expoziții permanente de corpuri de lumină în diferite stiluri
Depozit de țesături cu blănde „ORSEN”
Informații, proiecte și devize cu totul gratuite

BIROU TEHNIC DE INFORMAȚII MECANICE
— Constanța —

Domnilor Agricultori,
Doriți să cumpărați orice soi de mașini care le-ați
văzută, și să știți, sau vă închipuiți că ar exista? Intre-
bați prin scris această birou și veți avea deslușiri com-
plete: trimiteți în scrisoarea lei 1 bani în măsuță pentru
informații, în schimb vă vom trimite și mașinile și
mașinile noastre nu are nici o legătură cu nici o casă de mașini.
Vă recomandăm numai mașinile bune, simple și practi-
ce din țară, sau străinătate.

Cine întreabă nu se păcălește.
O NOUȚATE
Vapoarele și Trierătoarele
Americane sunt minunea economiei plaga-
rală și mare. Trieră mult, curat fără asemănare,
iar risipa a dispărut, fiind înlocuită cu o cutie, con-
strucție mai solidă ca cele englezești, fără a între-
bunța mai mult de 15 oameni pe arie, mașină și
spală de praț toate pe care le face pleavă după
voiașă, depune singură mașina pleavă în șir. Mai
estime ca celelalte și fără a bădă la rate. Posed cer-
tificate de măturare dela d. n. I. Bancu, R. Mi-
hăilescu, Al. Butică, A. Alexandridi, I. Nedelcu, N.
Badiș, I. Vasiliu și alții. S-a vândut o garnitură
d-lui Ch. Panaitescu mecanic, una d-lui Gh. Dumitrescu
Mangalia și una d-lui I. Vișesou Caracicola.
Doritorii de a cumpăra să pot adresa d-lui
Christache Panaitescu, mecanic Piața Grivița
(Cott) Constanța.

A. GHEORGHIU
No. 151 — STRADA CAROL — No. 151

BIROU DE INSTALAȚIUNI ELECTRICE
DEPOZIT DE MATERIALE

— Execută orice fel de instalațiuni, —
de iluminat, sonerii, paratonere, motoare
— pentru forță motrice —

PRIMA I. R. PRIV.
SOCIET. DE NAVIGAȚIUNE CU VAPOARELE PE DUYRE

MERSUL VAPOARELOR

Valabil dela deschiderea navigațiunii până la alte dispozițiuni

Orele indicate în partea stângă a stațiunilor se vor citi de sus
în jos, iar cele din dreapta de jos în sus

CURSELE VAPOARELOR DE POSTĂ

MAȘI	MERCURI	VINERI	DUMINICA
9 ³⁰ p. m.	10 ⁰⁰ .	5 ³⁰ a. m.	12 ⁰⁰ a. m.
10 ³⁰ .	7 ³⁰ .	6 ³⁰ .	12 ³⁰ p. m.
	8 ³⁰ .	7 ³⁰ .	1 ⁰⁰ p. m.
	9 ³⁰ .	8 ³⁰ .	1 ³⁰ p. m.
	10 ³⁰ .	9 ³⁰ .	2 ⁰⁰ p. m.
	11 ³⁰ .	10 ³⁰ .	2 ³⁰ p. m.
	12 ³⁰ p. m.	11 ³⁰ .	3 ⁰⁰ p. m.
	1 ³⁰ p. m.	12 ³⁰ .	3 ³⁰ p. m.
	2 ³⁰ p. m.	1 ³⁰ a. m.	4 ⁰⁰ p. m.
	3 ³⁰ p. m.	2 ³⁰ a. m.	4 ³⁰ p. m.
	4 ³⁰ p. m.	3 ³⁰ a. m.	5 ⁰⁰ p. m.
	5 ³⁰ p. m.	4 ³⁰ a. m.	5 ³⁰ p. m.
	6 ³⁰ p. m.	5 ³⁰ a. m.	6 ⁰⁰ p. m.
	7 ³⁰ p. m.	6 ³⁰ a. m.	6 ³⁰ p. m.
	8 ³⁰ p. m.	7 ³⁰ a. m.	7 ⁰⁰ p. m.
	9 ³⁰ p. m.	8 ³⁰ a. m.	7 ³⁰ p. m.
	10 ³⁰ p. m.	9 ³⁰ a. m.	8 ⁰⁰ p. m.
	11 ³⁰ p. m.	10 ³⁰ a. m.	8 ³⁰ p. m.
	12 ³⁰ p. m.	11 ³⁰ a. m.	9 ⁰⁰ p. m.
	1 ³⁰ a. m.	12 ³⁰ a. m.	9 ³⁰ p. m.
	2 ³⁰ a. m.	1 ³⁰ p. m.	10 ⁰⁰ p. m.
	3 ³⁰ a. m.	2 ³⁰ p. m.	10 ³⁰ p. m.
	4 ³⁰ a. m.	3 ³⁰ p. m.	11 ⁰⁰ p. m.
	5 ³⁰ a. m.	4 ³⁰ p. m.	11 ³⁰ p. m.
	6 ³⁰ a. m.	5 ³⁰ p. m.	12 ⁰⁰ p. m.
	7 ³⁰ a. m.	6 ³⁰ p. m.	12 ³⁰ p. m.
	8 ³⁰ a. m.	7 ³⁰ p. m.	1 ⁰⁰ a. m.
	9 ³⁰ a. m.	8 ³⁰ p. m.	1 ³⁰ a. m.
	10 ³⁰ a. m.	9 ³⁰ p. m.	2 ⁰⁰ a. m.
	11 ³⁰ a. m.	10 ³⁰ p. m.	2 ³⁰ a. m.
	12 ³⁰ a. m.	11 ³⁰ p. m.	3 ⁰⁰ a. m.
	1 ³⁰ p. m.	12 ³⁰ p. m.	3 ³⁰ a. m.
	2 ³⁰ p. m.	1 ³⁰ a. m.	4 ⁰⁰ a. m.
	3 ³⁰ p. m.	2 ³⁰ a. m.	4 ³⁰ a. m.
	4 ³⁰ p. m.	3 ³⁰ a. m.	5 ⁰⁰ a. m.
	5 ³⁰ p. m.	4 ³⁰ a. m.	5 ³⁰ a. m.
	6 ³⁰ p. m.	5 ³⁰ a. m.	6 ⁰⁰ a. m.
	7 ³⁰ p. m.	6 ³⁰ a. m.	6 ³⁰ a. m.
	8 ³⁰ p. m.	7 ³⁰ a. m.	7 ⁰⁰ a. m.
	9 ³⁰ p. m.	8 ³⁰ a. m.	7 ³⁰ a. m.
	10 ³⁰ p. m.	9 ³⁰ a. m.	8 ⁰⁰ a. m.
	11 ³⁰ p. m.	10 ³⁰ a. m.	8 ³⁰ a. m.
	12 ³⁰ p. m.	11 ³⁰ a. m.	9 ⁰⁰ a. m.
	1 ³⁰ a. m.	12 ³⁰ a. m.	9 ³⁰ a. m.
	2 ³⁰ a. m.	1 ³⁰ p. m.	10 ⁰⁰ a. m.
	3 ³⁰ a. m.	2 ³⁰ p. m.	10 ³⁰ a. m.
	4 ³⁰ a. m.	3 ³⁰ p. m.	11 ⁰⁰ a. m.
	5 ³⁰ a. m.	4 ³⁰ p. m.	11 ³⁰ a. m.
	6 ³⁰ a. m.	5 ³⁰ p. m.	12 ⁰⁰ a. m.
	7 ³⁰ a. m.	6 ³⁰ p. m.	12 ³⁰ a. m.
	8 ³⁰ a. m.	7 ³⁰ p. m.	1 ⁰⁰ p. m.
	9 ³⁰ a. m.	8 ³⁰ p. m.	1 ³⁰ p. m.
	10 ³⁰ a. m.	9 ³⁰ p. m.	2 ⁰⁰ p. m.
	11 ³⁰ a. m.	10 ³⁰ p. m.	2 ³⁰ p. m.
	12 ³⁰ a. m.	11 ³⁰ p. m.	3 ⁰⁰ p. m.
	1 ³⁰ p. m.	12 ³⁰ p. m.	3 ³⁰ p. m.
	2 ³⁰ p. m.	1 ³⁰ a. m.	4 ⁰⁰ p. m.
	3 ³⁰ p. m.	2 ³⁰ a. m.	4 ³⁰ p. m.
	4 ³⁰ p. m.	3 ³⁰ a. m.	5 ⁰⁰ p. m.
	5 ³⁰ p. m.	4 ³⁰ a. m.	5 ³⁰ p. m.
	6 ³⁰ p. m.	5 ³⁰ a. m.	6 ⁰⁰ p. m.
	7 ³⁰ p. m.	6 ³⁰ a. m.	6 ³⁰ p. m.
	8 ³⁰ p. m.	7 ³⁰ a. m.	7 ⁰⁰ p. m.
	9 ³⁰ p. m.	8 ³⁰ a. m.	7 ³⁰ p. m.
	10 ³⁰ p. m.	9 ³⁰ a. m.	8 ⁰⁰ p. m.
	11 ³⁰ p. m.	10 ³⁰ a. m.	8 ³⁰ p. m.
	12 ³⁰ p. m.	11 ³⁰ a. m.	9 ⁰⁰ p. m.
	1 ³⁰ a. m.	12 ³⁰ a. m.	9 ³⁰ p. m.
	2 ³⁰ a. m.	1 ³⁰ p. m.	10 ⁰⁰ p. m.
	3 ³⁰ a. m.	2 ³⁰ p. m.	10 ³⁰ p. m.
	4 ³⁰ a. m.	3 ³⁰ p. m.	11 ⁰⁰ p. m.
	5 ³⁰ a. m.	4 ³⁰ p. m.	11 ³⁰ p. m.
	6 ³⁰ a. m.	5 ³⁰ p. m.	12 ⁰⁰ p. m.
	7 ³⁰ a. m.	6 ³⁰ p. m.	12 ³⁰ p. m.
	8 ³⁰ a. m.	7 ³⁰ p. m.	1 ⁰⁰ a. m.
	9 ³⁰ a. m.	8 ³⁰ p. m.	1 ³⁰ a. m.
	10 ³⁰ a. m.	9 ³⁰ p. m.	2 ⁰⁰ a. m.
	11 ³⁰ a. m.	10 ³⁰ p. m.	2 ³⁰ a. m.
	12 ³⁰ a. m.	11 ³⁰ p. m.	3 ⁰⁰ a. m.
	1 ³⁰ p. m.	12 ³⁰ p. m.	3 ³⁰ a. m.
	2 ³⁰ p. m.	1 ³⁰ a. m.	4 ⁰⁰ a. m.
	3 ³⁰ p. m.	2 ³⁰ a. m.	4 ³⁰ a. m.
	4 ³⁰ p. m.	3 ³⁰ a. m.	5 ⁰⁰ a. m.
	5 ³⁰ p. m.	4 ³⁰ a. m.	5 ³⁰ a. m.
	6 ³⁰ p. m.	5 ³⁰ a. m.	6 ⁰⁰ a. m.
	7 ³⁰ p. m.	6 ³⁰ a. m.	6 ³⁰ a. m.
	8 ³⁰ p. m.	7 ³⁰ a. m.	7 ⁰⁰ a. m.
	9 ³⁰ p. m.	8 ³⁰ a. m.	7 ³⁰ a. m.
	10 ³⁰ p. m.	9 ³⁰ a. m.	8 ⁰⁰ a. m.
	11 ³⁰ p. m.	10 ³⁰ a. m.	8 ³⁰ a. m.
	12 ³⁰ p. m.	11 ³⁰ a. m.	9 ⁰⁰ a. m.
	1 ³⁰ a. m.	12 ³⁰ a. m.	9 ³⁰ a. m.
	2 ³⁰ a. m.	1 ³⁰ p. m.	10 ⁰⁰ a. m.
	3 ³⁰ a. m.	2 ³⁰ p. m.	10 ³⁰ a. m.
	4 ³⁰ a. m.	3 ³⁰ p. m.	11 ⁰⁰ a. m.
	5 ³⁰ a. m.	4 ³⁰ p. m.	11 ³⁰ a. m.
	6 ³⁰ a. m.	5 ³⁰ p. m.	12 ⁰⁰ a. m.
	7 ³⁰ a. m.	6 ³⁰ p. m.	12 ³⁰ a. m.
	8 ³⁰ a. m.	7 ³⁰ p. m.	1 ⁰⁰ p. m.
	9 ³⁰ a. m.	8 ³⁰ p. m.	1 ³⁰ p. m.
	10 ³⁰ a. m.	9 ³⁰ p. m.	2 ⁰⁰ p. m.
	11 ³⁰ a. m.	10 ³⁰ p. m.	2 ³⁰ p. m.
	12 ³⁰ a. m.	11 ³⁰ p. m.	3 ⁰⁰ p. m.
	1 ³⁰ p. m.	12 ³⁰ p. m.	3 ³⁰ p. m.
	2 ³⁰ p. m.	1 ³⁰ a. m.	4 ⁰⁰ p. m.
	3 ³⁰ p. m.	2 ³⁰ a. m.	4 ³⁰ p. m.
	4 ³⁰ p. m.	3 ³⁰ a. m.	5 ⁰⁰ p. m.
	5 ³⁰ p. m.	4 ³⁰ a. m.	5 ³⁰ p. m.
	6 ³⁰ p. m.	5 ³⁰ a. m.	6 ⁰⁰ p. m.
	7 ³⁰ p. m.	6 ³⁰ a. m.	6 ³⁰ p. m.
	8 ³⁰ p. m.	7 ³⁰ a. m.	7 ⁰⁰ p. m.
	9 ³⁰ p. m.	8 ³⁰ a. m.	7 ³⁰ p. m.
	10 ³⁰ p. m.	9 ³⁰ a. m.	8 ⁰⁰ p. m.
	11 ³⁰ p. m.	10 ³⁰ a. m.	8 ³⁰ p. m.
	12 ³⁰ p. m.	11 ³⁰ a. m.	9 ⁰⁰ p. m.
	1 ³⁰ a. m.	12 ³⁰ a. m.	9 ³⁰ p. m.
	2 ³⁰ a. m.	1 ³⁰ p. m.	10 ⁰⁰ p. m.
	3 ³⁰ a. m.	2 ³⁰ p. m.	10 ³⁰ p. m.
	4 ³⁰ a. m.	3 ³⁰ p. m.	11 ⁰⁰ p. m.
	5 ³⁰ a. m.	4 ³⁰ p. m.	11 ³⁰ p. m.
	6 ³⁰ a. m.	5 ³⁰ p. m.	12 ⁰⁰ p. m.
	7 ³⁰ a. m.	6 ³⁰ p. m.	12 ³⁰ p. m.
	8 ³⁰ a. m.	7 ³⁰ p. m.	1 ⁰⁰ a. m.
	9 ³⁰ a. m.	8 ³⁰ p. m.	1 ³⁰ a. m.
	10 ³⁰ a. m.	9 ³⁰ p. m.	2 ⁰⁰ a. m.
	11 ³⁰ a. m.	10 ³⁰ p. m.	2 ³⁰ a. m.
	12 ³⁰ a. m.	11 ³⁰ p. m.	3 ⁰⁰ a. m.
	1 ³⁰ p. m.	12 ³⁰ p. m.	3 ³⁰ a. m.
	2 ³⁰ p. m.	1 ³⁰ a. m.	4 ⁰⁰ a. m.
	3 ³⁰ p. m.	2 ³⁰ a. m.	4 ³⁰ a. m.
	4 ³⁰ p. m.	3 ³⁰ a. m.	5 ⁰⁰ a. m.
	5 ³⁰ p. m.	4 ³⁰ a. m.	5 ³⁰ a. m.
	6 ³⁰ p. m.	5 ³⁰ a. m.	6 ⁰⁰ a. m.
	7 ³⁰ p. m.	6 ³⁰ a. m.	6 ³⁰ a. m.
	8 ³⁰ p. m.	7 ³⁰ a. m.	7 ⁰⁰ a. m.
	9 ³⁰ p. m.	8 ³⁰ a. m.	7 ³⁰ a. m.
	10 ³⁰ p. m.	9 ³⁰ a. m.	8 ⁰⁰ a. m.
	11 ³⁰ p. m.	10 ³⁰ a. m.	8 ³⁰ a. m.
	12 ³⁰ p. m.	11 ³⁰ a. m.	9 ⁰⁰ a. m.
	1 ³⁰ a. m.	12 ³⁰ a. m.	9 ³⁰ a. m.
	2 ³⁰ a. m.	1 ³⁰ p. m.	10 ⁰⁰ a. m.
	3 ³⁰ a. m.	2 ³⁰ p. m.	10 ³⁰ a. m.
	4 ³⁰ a. m.	3 ³⁰ p. m.	11 ⁰⁰ a. m